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Τα συγγραφικά δικαιώματα 
και η φορολογική αντιμετώπισή τους

Της Δρος Νικολίτσας ΡΑΠΤΗ-ΒΕΛΗ

Εισαγωγή
Με την έννοια συγγραφικό δικαίωμα, 

εννοούμε την οικονομική αμοιβή που λαμ­
βάνει ο δημιουργός ενός πνευματικού έρ­
γου το οποίο έχει λάβει τη μορφή γραπτού 
κειμένου, από την οικονομική εκμετάλ­
λευση αυτού.

Σύμφωνα με την Γνωμ. ΝΣΚ 464/2004, 
το συγγραφικό έργο είναι το αποτέλεσμα 
της εργασίας του ανθρώπινου πνεύματος, 
είναι άϋλο δικαίωμα της πνευματικής ι­
διοκτησίας του δημιουργού του και προ­
στατεύεται από τις διατάξεις του δικαίου 
της πνευματικής ιδιοκτησίας.

Σύμφωνα με το άρθρ. 1Ν.2121/1993 το 
συγγραφικό έργο είναι αντικείμενο συ­
ναλλαγών και είναι οικονομικά εκμεταλ- 
λεύσιμο αγαθό από το δημιουργό του.

Τα περιουσιακά δικαιώματα του συγ­
γραφικού έργου μεταβιβάζονται ελεύθε­
ρα από το δημιουργό του, σε αντίθεση με 
το δικαίωμα της πνευματικής ιδιοκτησίας 
του συγγραφέα που είναι αμεταβίβαστο 
εν ζωή και μεταβιβάζεται στους κληρονό­
μους μόνο αιτία θανάτου.

Επειδή το συγγραφικό έργο είναι έργο 
πνευματικής ιδιοκτησίας και εξυπηρετεί 
αφενός μεν το ατομικό-οικονομικό και η­
θικό συμφέρον του δημιουργού αλλά και

το δημόσιο συμφέρον αφού προάγειτην ε­
πιστήμη και την τέχνη, ο νομοθέτης επιθυ­
μεί και προσφέρει προστασία στο δημι­
ουργό του.

Καθορίζει λοιπόν τους όρους της δημι­
ουργίας, κατάργησης κα ι μεταβίβασης 
του δικαιώματος του δημιουργού, ενώ πα­
ράλληλα, δημιουργεί εξουσιαστική σχέση 
μεταξύ αυτού και της πνευματικής ιδιο­
κτησίας του

Ο συγγραφέας είναι δυνατόν να εκδί­
δει μόνος του με δικές του δαπάνες το 
συγγραφικό του έργο και στη συνέχεια να 
διαθέτει τα βιβλία του στην αγορά είτε 
χονδρικώς είτε λιανικώς.

Συνηθέστερος τρόπος διάθεσης είναι η 
σύναψη με εκδοτική επιχείρηση σύμβα­
σης η οποία είναι σύμβαση πολλαπλασια­
σμού του έργου με αναπαραγωγή, με την 
οποία ο εκδότης αναπαράγει το έργο και 
καταβάλλει την συμφωνηθείσα αμοιβή η 
οποία αποτελεί και το συγγραφικό δικαί­
ωμα.

Με την στενή έννοια του φορολογικού 
εισοδήματος η οικονομική αμοιβή που 
παίρνει ο συγγραφέας από την εκμετάλ­
λευση του έργου του θεωρείται φορολογι­
κό εισόδημα γιατί πληροί όλα τα στοιχεία 
της έννοιας του εισοδήματος.
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Τα συγγραφικά δικαιώματα τα χαρα­
κτηρίζει η σταθερότητα στη πηγή τους, η 
περιοδικότητα του προϊόντος και ο χρη­
ματικός τους χαρακτήρας.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ.2 και 48 
του Ν.2238/1994(Κώδικας Φ ορολογίας 
Ε ισοδήματος) τα  εισοδήματα από συγ­
γραφικά δικαιώματα κατατάσσονται στη 
ΖΤ κατηγορία  του εισοδήματος «από ε­
λευθέρια επαγγέλματα και από κάθε άλ­
λη πηγή».

Τα καθαρά εισοδήματα από συγγραφι­
κά δικαιώματα όπως και τα υπόλοιπα ει­
σοδήματα από ελευθέρια επαγγέλματα 
φορολογούνται όταν εισπράττονται και ό­
χι όταν πραγματοποιούνται.

Τρόποι με τους οποίους μπορεί να α ­
ποκτηθούν τα εισοδήματα από συγγραφι­
κά δικαιώματα είναι:

1. Με την άσκηση του ελευθέριου ε­
παγγέλματος από τον συγγραφέα ως κύ­
ρια απασχόληση και

2. Με την άσκηση του έργου της συγ­
γραφικής δραστηριότητας ως δευτερεύ- 
ουσας απασχόλησης.

Σύμφωνα με το άρθρο 48 παρ.1 ΚΦΕ 
μεταξύ τω ν επ ιτηδευματιώ ν που συνι- 
στούν άσκηση ελευθερίου επαγγέλματος 
είναι και του συγγραφέα οι οποίοι θεω­
ρούνται επιτηδευ ματιές και συνεπώς το 
καθαρό εισόδημά τους προσδιορίζεται με 
δυο τρόπους λογιστικώς και εξωλογιστι- 
κώς (τεκμαρτός).

Λ ογιστικός τρόπος
Ό πω ς προβλέπεται από τις διατάξεις 

του άρθρου 49 παρ. 1 του ΚΦΕ, στα ακα­
θάριστα έσοδα των συγγραφέων περιλαμ­
βάνονται οι αμοιβές που προκύπτουν από 
τα βιβλία και στοιχεία που οφείλει να τη­
ρεί ο συγγραφέας (βιβλίο Β κατηγορίας ε- 
σόδων-εξόδων και ΑΠΥ). Από τα ακαθά­
ριστα έσοδα εκπίπτουν οι παραγωγικές 
δαπάνες εφόσον αποδεικνύονται από τα

νόμιμα στοιχεία (τιμολόγια κλπ)και έχουν 
καταγραφεί στο βιβλίο εσόδων -εξόδων 
(παρ.2 του άρθρου 49 ΚΦΕ).

Για τον προσδιορισμό των ακαθάρι­
στων εσόδων από το έργο της πνευματι­
κής ιδιοκτησίας των συγγραφέων, παρέχε­
ται η δυνατότητα στον συγγραφέα να κα- 
τανείμει τα έσοδά του ισομερώς στο πρώ­
το έτος της απόκτησής τους και στα τρία 
αμέσως επόμενα έτη έχοντας την ίδια δυ­
νατότητα κατανομής και για τις κάθε εί­
δους επαγγελματικές δαπάνες που επιβα­
ρύνουν το έργο.

Σύμφωνα με το άρθρο 48 παρ.6 εδάφιο 
τρίτο του ΚΦΕ, για τον προσδιορισμό των 
καθαρών εισοδημάτων των συγγραφέων, 
δίνεται η δυνατότητα στους δικαιούχους 
τους να κατανείμουν τα εισοδήματα μιας 
χρήσεως στο έτος κτήσης τους και στα τρία 
επόμενα έτη.

Την ίδια δυνατότητα έχει ο συγγραφέ­
ας και στην περίπτωση που κατά τη διάρ­
κεια μιας χρήσεως προκύπτει ζημία.

Δηλαδή αν προκύψει ζημία αυτή θα 
μπορούσε να συμψηφισθεί με κέρδη των ε­
πόμενων τριών χρήσεων.

Αν και οι ρυθμίσεις των παραπάνω  
διατάξεων, αποτελούν παρέκκλιση της 
αρχής της αυτοτέλειας των χρήσεων, όμως 
ικανοποιούν τις αρχές της φορολογικής ι­
σότητας και δικαιοσύνης, καθόσον τα ει­
σοδήματα των συγγραφέων, δεν χαρακτη­
ρίζονται από την χρονική και ποσοτική 
κανονικότητα της απόκτησής τους και ως 
εκ τούτου θα υπήρχε ενδεχόμενο υπέρμε­
τρης φορολογικής επιβάρυνσης αυτών.

Για καλλίτερη κατανόηση του παρα­
πάνω θα ήθελα να επισημάνω περίπτωση 
κατά την οποία συγγραφέας κατά τη διάρ­
κεια μιας οικονομικής χρήσης, μπορεί να 
αποκτήσει εισόδημα τόσο μεγάλο ώστε μέ­
ρος αυτού να φορολογηθεί με τον ανώτα­
το συντελεστή της φορολογικής κλίμακας
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(δηλαδή 40%) και κατά τα επόμενα έτη ο 
ίδιος να μην αποκτήσει καθόλου εισόδημα 
και να αναγκασθεί να αναλώσει για τη 
διαβίωσή του εισοδήματα της παρελθού- 
σης χρήσεως.

Σύμφωνα με το άρθρο 49 παρ.4 ΚΦΕ, 
το ποσό που απομένει μετά τις εκπτώσεις 
των παραγωγικών δαπανών από τα ακα­
θάριστα έσοδα αποτελεί το καθαρό εισό­
δημα του ελεύθερου επαγγελματία συγ­
γραφέα.

Εξωλογιοτικός (τεκμαρτός) προσδιο­
ρισμός τον εισοδήματος

Αν ο συγγραφέας δεν τηρεί τα βιβλία 
και στοιχεία που ορίζονται από τον Κώδι­
κα Βιβλίων και Στοιχείων ή αν τα τηρού­
μενα βιβλία και στοιχεία κριθούν ανακρι­
βή και ανεπαρκή το ακαθάριστο και κα­
θαρό εισόδημα προσδιορίζεται εξωλογι- 
στικώς-τεκμαρτώς (άρθρ.50 παρ.1 ΚΦΕ)

Για να προσδιοριστούν τεκμαρτά τα α­
καθάριστα έσοδα, λαμβάνονται υπόψη το 
ποσό που προκύπτει από τις αποδείξεις 
παροχής υπηρεσιών, τα τιμολόγια αγοράς 
από τα βιβλιοπωλεία στις περιπτώ σεις 
που ο συγγραφέας είναι συγχρόνως και 
εκδότης του έργου και δεν εκδίδει τιμολό­
για πώλησης, αν και υπόχρεος, ο τόπος, ο 
χρόνος, το ύψος της αμοιβής, ο επιστημο­
νικός τίτλος, το ύψ ος τω ν δ α π α νώ ν  
κλπ.(άρθρο 50 παρ.2)

Για τον τεκμαρτό προσδιορισμό των 
καθαρών εσόδων το ποσό των ακαθάρι­
στων εσόδων πολλαπλασιάζετε με τους 
μοναδικούς συντελεστές καθαρού κέρ­
δους που καθορίζονται με αποφάσεις του 
Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών 
και δημοσιεύονται στην εφημερίδα της 
Κυβέρνησης.

Για τους συγγραφείς ορίζεται ΜΣΚΚ 
το 45%.Κατά τον εξωλογιστικό προδιορι- 
σμό του εισοδήματος εκτός από τον μονα­
δικό συντελεστή καθαρού κέρδους 45%

θα πρέπει να εφαρμοστεί και μια προσαύ- 
ξηση του ποσοστού αυτού κατά 40%.

Οι συγγραφείς έχουν την δυνατότητα 
να τηρούν βιβλίο εσόδων-εξόδων και να 
π ρ ο σ δ ιο ρ ίζετα ι λογιστικώ ς το κέρδος 
τους. Ο τρόπος αυτός θα τους συνέφερε 
όταν οι πα ρ α γω γικές  τους δα πά νες υ­
περβαίνουν το 55% των α καθ’αριστων ε­
σόδων.

Τρόπος φορολόγησης των συγγρα­
φικών δικαιωμάτων των συγγραφέων 
ως δευτερενουσα απασχόληση

Σύμφωνα με την διάταξη του άρθρου 
48 παρ.2 εδ.β «Στο εισόδημα από υπηρε­
σίες ελευθερίων επαγγελμάτων περιλαμ­
βάνεται και κάθε αμοιβή που καταβάλ­
λεται σε συγγραφείς από συγγραφικά δι­
καιώματα γενικά»και έτσι περιλαμβάνει 
στην κατηγορία εισόδημα από συγγρα­
φικά δικαιώματα το εισόδημα που απο­
κ τά τα ι α π ό  φ υσ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  που α ­
σκούν συγγραφ ική  δραστηριότητα  ως 
δευτερεύουσα απασχόληση.

Α. Συγγραφείς - δημόσιοι υπάλληλοι
Το εισόδημα των δημοσίων υπαλλή­

λων και συνταξιούχων που ασχολούνται, 
παράλληλα με την υπαλληλική τους ιδιό­
τητα, και με το συγγραφικό έργο, θεωρεί­
ται ως εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλ­
ματα, ο δε προσδιορισμός αυτού γίνεται 
πάντα εξωλογιστικώς σύμφωνα με τις δια­
τάξεις του άρθρου 50 ΚΦΕ, γιατί τα πρό­
σωπα αυτά δεν θεωρούνται ελεύθεροι ε- 
παγγελματίες συγγραφείς και συνεπώς, 
δεν υποχρεούνται να τηρούν και να εκδί­
δουν τα βιβλία και στοιχεία που προβλέ­
πει ο ΚΒΣ.

Εφόσον οι συγγραφείς δημόσιοι υπάλ­
ληλοι δεν θεωρούνται ως επιτηδευ ματιές 
από τον ΚΒΣ, δεν μπορεί να είναι υποκεί­
μενοι στο ΦΠ A για τα συγγραφικά δικαι­
ώματα.
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Σύμφωνα με την ακολουθούμενη δη­
μοσιονομική πρακτική1 αλλά και την πρό­
σφατη θέση του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους2 για τον προσδιορισμό των κα­
θαρών κερδώ ν των συγγραφέω ν δημο­
σίων υπαλλήλων, μεταξύ των οποίων συ­
γκαταλέγονται και τα μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ, 
πρέπει να γίνει διάκριση μεταξύ xns περι- 
πτώσεως που ο συγγραφέας δημόσιος υ­
πάλληλος δεν είναι συγχρόνως και εκδό­
της του έργου και της περιπτώσεως που ο 
συγγραφέας δημόσιος υπάλληλος είναι 
σ υ γχρόνω ς κ α ι εκ δό τη ς. Για μεν την 
περίπτωση που ο συγγραφέας δημόσιος υ­
πάλληλος δεν είναι συγχρόνως και εκδό­
της, εφαρμόζεται ο συντελεστής καθαρού 
κέρδους 45% που προβλέπεται από την 
ΑΥΟ Ε16382/1987, στα ακαθάριστα έσο­
δα που αποτελούν την συμφωνηθείσα α­
μοιβή του δημοσίου υπαλλήλου με την εκ­
δοτική επιχείρηση. Στην περίπτωση αυτή, 
επειδή ο συγγραφέας δεν είναι επιτηδευ- 
ματίας και, επομένως, δεν είναι υποχρεω­
μένος να τηρεί βιβλία και στοιχεία, η επι­
χείρηση που εκδίδει το συγγραφικό έργο, 
για να δικαιολογήσει το ποσό της αμοιβής 
που του καταβάλει ως παραγωγική δαπά­
νη της, εκδίδει ως αναγκαίο στοιχείο την 
απόδειξη δαπανώ ν (άρθρο15 ΚΒΣ) που 
υπογράφεται από τον συγγραφέα λήπτη 
της αμοιβής. Εάν δε οι εκδοτικές επιχειρή­
σεις τηρούν βιβλία δεύτερης και τρίτης κα­
τηγορίας του ΚΒΣ, στο ποσό της αμοιβής 
που καταβάλλουν στον συγγραφέα υπο- 
χρεούνται να παρακρατήσουν φόρο στην 
πηγή 20% (άρθρο 58 παρ. 1 εδάφιο πρώτο 
ΚΦΕ) καθώ ς κα ι τέλος χαρτοσήμου 2, 
4%. Με την παρακράτηση αυτή του φό­
ρου δεν εξαντλείται η φορολογική υπο­

1. Ο δη γίες Υπ Ο ικ  Αριδ.πρω τ. 1 0 7 4 8 5 0 / 
17 2 9 /Α 0 0 1 2 /28 .2 .1996 .

2. Γνωμ ΝΣΚ4 6 4 /2 0 0 4 .

χρέωση του συγγραφέα, αλλά αυτός έχει 
το δικαίωμα να συμψηφίσει τον παρακρα- 
τηθέντα φόρο στην πηγή με τον φόρο που 
αναλογεί στο συνολικό ετήσιο εισόδημα 
του από όλες της πηγές.

Για την περίπτωση που ο συγγραφέας 
δημόσιος υπάλληλος ή συνταξιούχος δη­
μόσιος υπάλληλος είναι συγχρόνως και 
εκδότης του βιβλίου, δηλαδή εκδίδει το 
βιβλίο με δικά του έξοδα, εφαρμόζεται ο 
μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρ­
δους 19% που προβλέπεται από τον Κω­
δ ικό  Α ρ ιθμ ό  3211 β ’ Tns Α ρ ιθ . Π ρω τ. 
1110210/15080/Πολ. 1276/24.8.1993, ΑΥΟ 
(ΦΕΚ Β’ 694/9.9.1993) του 1993. Πρέπει 
να σημειωθεί ότι από τη γραμματική ερ­
μηνεία τηςΥΑ του 1993 προκύπτει ότι αυ­
τή, ενώ αναφέρεται, σύμφωνα με τον τίτ­
λο, στον καθορισμό των μοναδικών συ­
ντελεστών καθαρού κέρδους των εμπορι­
κών και βιομηχανικών επιχειρήσεων, ε­
φαρμόζεται και στις περιπτώσεις που ο 
συγγραφέας είναι δημόσιος υπάλληλος ή 
συνταξιούχος δημόσιος υπάλληλος και 
εκμεταλλεύεται το συγγραφικό του έργο 
με τη μέθοδο της έκδοσης αυτού από τον 
ίδιο (με δικά του έξοδα χωρίς να αναθέσει 
την έκδοση του σε εμπορική εκδοτική επι­
χείρηση).

Στις περιπτώσεις αυτές, επειδή ο συγ- 
γραφέας-εκδότης δημόσιος υπάλληλος 
δεν θεωρείται επιτηδευματίας,τα ακαθά­
ριστα έσοδά του προσδιορίζονται με βά­
ση τον αρ ιθμό  τω ν εκτυπω θέντω ν β ι­
βλίων. Για τις πωλήσεις των βιβλίων στα 
βιβλιοπωλεία εκδίδεται από αυτά το τι­
μολόγιο αγοράς που προβλέπει η διάτα­
ξη του άρθρου 12 παρ. 5 ΚΒΣ για τις περι­
πτώσεις που ο πωλητής δεν είναι υποχρε­
ωμένος να εκδώσει τιμολόγιο πώλησης. 
Στα τιμολόγια αγοράς δεν επιβάλλεται 
ΦΠΑ (ο ΦΠΑ θα επιβληθεί στο ποσό της 
λιανικής πώλησης με τη σχετική απόδειξη
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που θα εκδώ σειτο  βιβλιοπωλείο) ούτε 
παρακρατείτα ι φόρος για  λογαριασμό 
του πωλητή συγγραφέα. Χρεώνεται μόνο 
τέλος χαρτοσήμου 2,4% . Ό ταν  από τον 
συγγραφέα-εκδότη δημόσιο υπάλληλο α­
γοράζουν βιβλία άλλοι επιτηδευματιές, 
π.χ. δικηγόροι, λογιστές κ.τ.λ., προκειμέ- 
νου αυτοί να δικαιολογήσουν τα έξοδα 
τους μπορούν να εκδώσουν είτε τιμολό­
γιο είτε απόδειξη δαπανών.3

Στις περιπτώσεις που για την αμοιβή 
του συγγραφέα εκδίδεται τιμολόγιο αγο­
ράς, επειδή  δεν π α ρ α κ ρ α τε ίτε  φ όρος 
στην πηγή, εάν το εν λόγω εισόδημα δεν 
δηλωθεί από τον συγγραφέα, είναι δύ ­
σκολος από τεχνικής απόψεως ο φορολο­
γικός έλεγχος και υπάρχει ο κίνδυνος φο­
ροδιαφυγής του εισοδήματος από συγ­
γραφικά δικαιώματα.

Επομένως, σύμφωνα με τα παραπάνω, 
τα καθαρά εισοδήματα από συγγραφικά 
δικαιώματα των καθηγητών Πανεπιστημί­
ου που δεν ασκούν παράλληλα με το εκπαι­
δευτικό τους έργο και ελευθέριο επάγγελ­
μα, προσδιορίζονται πάντοτε εξωλογιστι- 
κώς με την εφαρμογή του εκάστοτε προ- 
βλεπόμενου συντελεστή καθαρού κέρδους 
19% και 45% ανάλογα με το αν συντρέχει 
το γεγονός να είναι ή όχι και εκδότες του 
έργου, αντίστοιχα. Αντίθετα, τα ακαθάρι­
στα και καθαρά κέρδη από συγγραφικά δι­
καιώματα των καθηγητών Πανεπιστημίου 
που παράλληλα με την ιδιότητα τους ως δη­
μόσιοι λειτουργοί ασκούν και ελευθέριο 
επάγγελμα συνήθως σχετικό με το γνωστι­
κό αντικείμενο της επιστημονικής τους έ­
ρευνας και διδασκαλίας, δηλαδή του ια­
τρού, δικηγόρου, μηχανικού κ.τ.λ., προσ­
διορίζονται λογιστικά με βάση τα επαρκή

3. Βλ. Α. Σταματόπουλο, Ανάλυση-Ερμηνεία  
Κώδικα Φ ορολογικών Β ιβλίω ν κα ι Στοιχείων, 
Αθήνα 2005, σ. 93, 94.

και ακριβή βιβλία του ΚΒΣ που τηρούν για 
την άσκηση του ελευθερίου επαγγέλματος 
τους ή εξωλογιστικώς, εφόσον δεν τηρούν 
τα προβλεπόμενα βιβλία και στοιχεία ή τα 
τηρούμενα είναι ανεπαρκή ή ανακριβή.4 Η 
λύση αυτή συνάγεται και από το έντυπο της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος των οι­
κονομικών ετών 2004 και 2005, το οποίο, ό­
πως παρατηρείται, στην κατηγορία του ει­
σοδήματος από ελευθέρια επαγγέλματα 
και στον κωδικό αριθμό 501 με τίτλο «κα­
θαρά κέρδη από ατομική επιχείρηση» υπά­
γονται τόσο τα εισοδήματα του ελεύθερου 
επαγγελματία από την άσκηση του κυρίου 
επαγγέλματος του όσο και τα εισοδήματα 
από συγγραφικά δικαιώματα.5

4. Π .χ. εά ν ο συγγραφέας ασκεί κατά κύρια 
απασχόληση το ελευθέριο επάγγελμα του δικη­
γόρου, σε περίπτωση - εξωλογιστικού προσδιο­
ρ ισ μ ο ύ  του εισοδήματος του θα εφαρμοσθεί ο 
μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους 50%  
π ο υ  προβλέπει η  ΥΑ του 1 9 8 7 στα συνολικά του 
ακαθάριστα κέρδη και, επομένως, και στα ακα­
θάριστα κέρδη από τα συγγραφικά του δικαιώ­
ματα. Η  λύση  αυτή προκύπτει από το έγγραφο 
ΥπΟ ικΑριθ. πρωτ. 1 1 0 1 8 9 6 7 6 1 9 /1 7 .9 .1 9 9 8 .

5. Σημειώνετε ότι μέχρι και το οικονομικό έ­
τος 2003, το σχετικό έντυπο της φορολογίας εισο­
δήματος περιελάμβανε στην κατηγορία «εισόδη­
μα  από ελευθέρια επαγγέλματα» και την υποκα­
τηγορία μ ε  κωδικό αριθμό 503, στην οποία υπά­
γονταν οι καθαρές αμοιβές των ενδεικπκώς ανα- 
φερόμενωνπροσώπων, ελεγκτή ΑΕ, διαιτητή, ε­
κτελεστή διαθήκης κ. τ.λ. Στην κατηγορία αυτή 
κατέτασσαν τα εισοδήματά τους και οι συγγρα­
φείς δημόσιοι υπάλληλοι π ο υ  δεν ασκούσαν πα­
ράλληλα και ελευθέριο επάγγελμα. Μ ε την κα­
τάργηση όμως από το οικονομικό έτος 2004 της 
εν  λόγω  υποκατηγορίας εισοδήματος, οι συγγρα­
φείς δημόσιοι υπάλληλοι π ο υ  δεν ασκούν πα­
ράλληλα και ελευθέριο επάγγελμα, σύμφωνα με 
τις υποδείξεις της δημοσιονομικής διοίκησης υ- 
ποχρεούντα ι να κατατάσσουν τα εισοδήματα  
τους από συγγραφικά δικαιώματα στην υποκα­
τηγορία μ ε  κωδικό αριθμό 501 «καθαρά κέρδη α­
πό ατομική επιχείρηση» και μάλιστα να αναφέ­
ρ ουν και τα ακαθάριστα τους έσοδα από τα εν  λό­
γω δικαιώματα στον κωδικό αριθμό 5 1 7  «ακαθά­
ριστα έσοδα από ατομική επιχείρηση»».
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Τέλος, επισημαινεται ότι σε περίπτωση 
που ένας δημόσιος υπάλληλος διευθύνει 
ένα επιστημονικό περιοδικό, η αμοιβή που 
λαμβάνει για την υπηρεσία αυτή θεωρεί­
ται ως εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλ­
ματα. Ό π ω ς έχει γίνει δεκτό από την δη­
μοσιονομική διοίκηση και τη νομολογία 
των δικαστηρίων,6 η δραστηριότητα αυτή 
του δημοσίου υπαλλήλου δεν συνιστά ά­
σκηση εμπορικού επαγγέλματος, γιατί ο 
σκοπός της απασχόλησης είναι επιστημο­
νικός, οι δε αποδοχές του δημοσίου υπαλ­
λήλου είναι πιθανολογούμενες και δευτε- 
ρεύουσας σημασίας.

Β. Συγγραφείς με παράλληλη απα­
σχόληση - μη δημόσιοι υπάλληλοι

Ό τα ν  ένας μη δημόσιος υπάλληλος, 
παράλληλα με την άσκηση του κυρίου ε­
παγγέλματος του ασκεί και συγγραφικό 
έργο, η αμοιβή που λαμβάνει από την οι­
κονομική εκμετάλλευση του συγγραφικού 
του έργου θεωρείται ως εισόδημα από ε­
λευθέριο επάγγελμα (ΖΤ πηγής).

Σε περίπτωση που ο συγγραφέας είναι 
ιδιωτικός υπάλληλος είναι δυνατό να θεω­
ρηθεί ότι ασκεί ελευθέριο επάγγελμα, οπό­
τε είναι υποχρεωμένος να τηρεί το βιβλίο 
εσόδων εξόδων.7

Για να χαρακτηρισθεί ένας συγγραφέ­
ας ως ελεύθερος επαγγελματίας, θα πρέ­
πει το συγγραφικό έργο να αποτελεί την 
κύρια απασχόληση του, διαφορετικά ό­
ταν α σ χο λ ε ίτα ι π ε ρ ισ τα σ ια κ ά  με το 
συγγραφικό έργο δεν θεωρείται επιτηδευ- 
ματίας και επομένως, δεν υποχρεούται να 
τηρεί και να εκδίδει τα προβλεπόμενα α­
πό τον ΚΒΣ βιβλία και στοιχεία, οπότε το 
εισόδημά του από τα συγγραφικά δικαιώ­

ματα προσδιορίζεται εξωλογιστικώς με 
την εφαρμογή του μοναδικού συντελεστή 
καθαρού κέρδους 45% στα ακαθάριστά 
του έσοδα. Του παρέχεται όμως η δυνατό­
τητα να τηρήσει τα  βιβλία και στοιχεία 
που προβλέπει ο ΚΒΣ για τους επαγγελ- 
ματίες συγγραφείς, οπότε το καθαρό ει­
σόδημα του θα προσδιορίζεται λογιστι- 
κώς με βάση το περιεχόμενο των βιβλίων 
και στοιχείων.

Σύμφωνα με την η δημοσιονομική πρα­
κτική, σχεδόν το σύνολο των συγγραφέων, 
με εξαίρεση τους συγγραφείς δημοσίους 
υπαλλήλους, χαρακτηρίζονται ως επαγ- 
γελματίες συγγραφείς χωρίς να λαμβάνε- 
ται υπόψη το πραγματικό γεγονός της ά­
σκησης του συγγραφικού έργου κατά κύ­
ρια απασχόληση ή περιστασιακά.

Επιτρέπεται στους συγγραφείς μη δη­
μοσίους υπαλλήλους που ασχολούνται 
περιστασιακά με το συγγραφικό έργο να 
ζητήσουν να μην φορολογούνται για τα 
συγγραφικά τους δικαιώματα ως επαγ- 
γελματίες συγγραφείς και επομένως να 
μην υποχρεούνται να τηρούν και να εκδί­
δουν τα προβλεπόμενα γι’ αυτούς βιβλία 
και στοιχεία αντίστοιχα. Οι διευκολύνσεις 
αυτές παρέχονται κυρίως στις περιπτώ­
σεις που οι εκδόσεις έχουν μεμονωμένο 
χαρακτήρα και οι συγγραφείς δεν είναι 
επιτηδευματιές από άλλη αιτία.8

Σύμφωνα με την συνήθη πρακτική της 
διοικήσεως σχετικά με τον τρόπο προσ­
διορισμού των καθαρών κερδών των συγ­
γραφέων που δεν είναι δημόσιοι υπάλλη­
λοι αλλά είναι επιτηδευ ματιές από άλλη 
αιτία, π.χ. ιατροί, δικηγόροι κ.τ.λ., παρα­
τηρούνται τα εξής: Το καθαρό εισόδημα 
των προσώπων αυτών, εφόσον τηρούν και 
εκδίδουν αντίστοιχα τα προβλεπόμενα α­

6. Βλ. έγγραφο Yn Ο ικ Κ 9892 /1961 , Απο­
φάσεις ΑΠ  13 4 7 1 9 3 7 , ΣτΕ 8 3 1 /1 9 4 9 . __________________

7. Βλ. εγκύκλιο  Υπ Ο ικ 4 0 /1 9 7 7 π ο υ  αφο­
ρά την εφαρμογή του άρθρου 1 του ΚΦΣ. 8. Δ. Σταματοπουλου, ό.π., σ. 95.
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πό τον ΚΒΣ βιβλία και στοιχεία για την ά­
σκηση του κυρίου επιτηδεύματος τους, 
δηλαδή το βιβλίο ΒΤ κατηγορίας (εσόδων 
εξόδων) και τις αποδείξεις παροχής υπη­
ρεσιών, κα ι εφόσον α υτά  κ ρ ιθού ν  ως 
επαρκή και ακριβή, προσδιορίζεται λογι- 
στικώς με βάση το περιεχόμενο των εν λό­
γω βιβλίων και στοιχείων, στα οποία πρέ­
πει να ενσω ματω θούν τα έσοδα και οι 
δαπάνες που σχετίζονται με την παράλλη­
λη προς το κύριο έργο τους δευτερεύουσα 
συγγραφική δραστηριότητα. Η πρακτική 
αυτή συνάγεται από το έγγραφο Αριθ. 
Πρωτ. 1101896/619/17.9.1998 του Υπ Οικο­
νομικών, στο οποίο αναφέρεται ότι ο κα­
νόνας ότι τα καθαρά εισοδήματα των κα­
θηγητών Πανεπιστημίου από συγγραφικά 
δικαιώματα προσδιορ ίζοντα ι με την ε­
φαρμογή του μοναδικού συντελεστή κα­
θαρού κέρδους 45% στα ακαθάριστα έσο­
δα που αποκτούν από την εκδοτική επι­
χείρηση με βάση την εκδοτική σύμβαση 
που έχουν συνάψει με αυτήν δεν ισχύει, ό­
ταν οι καθηγητές Πανεπιστημίου έχουν 
την ιδιότητα του επιτηδευματία από άλλη 
αιτία. Δηλαδή, στην περίπτωση αυτή ο 
συγγραφέας, ελεύθερος επαγγελματίας α­
πό άλλη αιτία π.χ. δικηγόρος, οικονομολό­
γος κ.τ.λ. για την αμοιβή που θα εισπράξει 
από τον εκδότη του συγγραφικού του έρ­
γου, θα εκδώσει απόδειξη παροχής υπη­
ρεσιών, το δε ποσό αυτής θα το καταχω­
ρήσει στο βιβλίο Εσόδων - Εξόδων που 
τηρεί για το κύριο ελευθέριο επάγγελμα 
του.9 Ο δε προσδιορισμός του εισοδήμα­
τος του (λογιστικός και εξωλογιστικώς) α­
πό τα συγγραφικά δικαιώματα θα γίνει 
κατά  τρόπο  ενια ίο  με τον α ντ ίσ το ιχο  
προσδιορισμό του εισοδήματος του ελεύ-

9 .Στην πράξη, όμως, δεν είναι σπάνιες οι π ε ­
ριπτώσεις π ο υ  οι εκδοτικές επ ιχειρήσεις εκδί­
δουν αποδείξεις δαπανώ ν για  την αμοιβή π ο υ  
καταβάλλουν σε ελεύθεροι επαγγελματιες.
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θέρου επαγγελματία από άλλη αιτία. Εφό­
σον τα εν λόγω πρόσωπα είναι συγχρόνως 
και ελεύθεροι επαγγελματιες κατά κύρια 
απασχόληση, έστω από άλλη αιτία, θα ή­
ταν παράλογο, να είναι υποχρεωμένοι να 
τηρούν και ιδιαίτερα βιβλία ελεύθερου ε­
παγγελματία για την άσκηση της συγγρα­
φικής τους δευτερεύουσας απασχόλησης.

Το ζήτημα του τρόπου φορολόγησης 
του εισοδήματος των δημοσίων υπαλλήλων 
από την παράλληλη και δευτερεύουσα σε 
σχέση με το κύριο έργο τους ενασχόληση με 
την συγγραφική δραστηριότητα, έχει απα­
σχολήσει στον παρελθόν κατ’ επανάληψη 
τόσο τη δημοσιονομική επιστήμη όσο και τη 
δημοσιονομική διοίκηση και τα διοικητικά 
δικαστήρια της χώρας μας. Το φαινόμενο 
αυτό οφείλεται σε δύο βασικούς λόγους:

Πρώτον, στο γεγονός ότι οι δημόσιοι υ­
πάλληλοι και κυρίως οι πανεπιστημιακοί 
καθηγητές,10 * * αποτελούν τη βασική κατη­
γορία φυσικών προσώπων που παράλλη­
λα με τα δημοσιοϋπαλληλικά τους καθή­
κοντα  ως εκπα ιδευτικο ί ή ως ανώτερα 
στελέχη της δημόσιας διοίκησης ασχολού­
νται με την συγγραφή έργων. Έ να ς σημα­
ντικός αριθμός αντιτύπων των πνευματι­
κών αυτών έργων διανέμεται δωρεάν ως 
εκπαιδευτικά συγγράμματα στους φοιτη­
τές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η δε 
δαπάνη  που απα ιτείτα ι για  την αμοιβή 
των συγγραφικών δικαιωμάτων καλύπτε­
ται από τις πιστώσεις του κρατικού προϋ­
πολογισμού που π ρ ο β λέπ ο ντα ι για  το 
Υπουργείο Παιδείας και θρησκευμάτων.

10. Όπως έχει γίνει δεκτό {βλ. Æ  Τσάτσου, Συ­
νταγματικό δίκαιο, τόμος Β ' (όργανα και λ ε ι­
τουργία της πολιτείας) έκδοση Α. Σάκκουλα, 
Αδήνα-Κομοτηνή 1992 σ. 4 1 9  επ.}, μ ε  κριτήριο 
την μισθοδοσία από το κράτος κα ι την άσκηση 
δημοσίων καθηκόντων, συχνά μ ε  τον όρο «δη­
μόσιοι υπάλληλοι» νοούνται όχι μόνο οι διοικη­
τικοί πολιτικοί υπάλληλοι, αλλά και οι στρατιω­
τικοί και οι δημόσιοι λειτουργοί, όπως καθηγη­
τές των ΑΕΙ, οι δικαστές και οι λειτουργοί της εκ­
κλησίας.

/ * ------------------------ -------------*
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Δεύτερο, οι διατάξεις του νομικού κα­
θεστώτος που δ ιέπουν  τη φορολόγηση 
των δικαιωμάτων αυτών είναι διάσπαρτες 
σε διάφορα νομικά κείμενα και είναι κατά 
τέτοιο τρόπο διατυπωμένες ώστε να δημι­
ουργούν συχνά σύγχυση και προβλήματα 
ερμ η νεία ς σ τους εφ α ρ μ ο σ τές αυτώ ν 
(ΔΟΥ, διοικητικά δικαστήρια, ΝΣΚ).

Για την α ντιμετώ πιση  του εν λόγω 
προβλήματος το Υπουργείο Οικονομίας και 
Οικονομικών εκδίδει κατά καιρούς εγκυ­
κλίους προς τις κατά τόπους αρμόδιες ΔΟΥ 
για την ενιαία ερμηνεία των σχετικών φο­
ρολογικών διατάξεων. Παρά την ύπαρξη, 
όμως, των εν λόγω εγκυκλίων, το φαινόμενο 
της αμφισβήτησης του ορθού τρόπου φορο- 
λόγησης των συγγραφικών δικαιωμάτων 
των πανεπιστημιακών δεν έχει εκλείψει.11

Έ να  βασικό ζήτημα που είχε προκύψει 
είναι αν τα δικαιώματα αυτά θα έπρεπε να 
φορολογηθούν στο σύνολό τους προστιθέ­
μενα στα υπόλοιπα εισοδήματα του δικαι­
ούχου ή θα έπρεπε να υπαχθούν στο καθε­
στώς του εξωλογιστικού προσδιορισμού 
του καθαρού εισοδήματος που προβλέ­
πουν οι δ ια τά ξεις  του άρθρου 50 ΚΦΕ 
(πρώην άρθρο 47 ΝΔ 3323/1955) και οι εκ- 
δοθείσες για την εφαρμογή αυτού αποφά­
σεις του Υπ Οικ, δηλαδή, αν θα πρέπει να 
προστεθούν στα υπόλοιπα εισοδήματα του 
συγγραφέα πανεπιστημιακού κατά το μέ­
ρος μόνο αυτών που προκύπτει με την ε­
φαρμογή των μοναδικών συντελεστών κα­
θαρού κέρδους επί των ακαθαρίστων εσό­
δων. Παρατηρήθηκαν περιπτώσεις που οι 
αρμόδιες Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες 
καθώς και τα Διοικητικά Πρωτοδικεία12 εί-

11. Α. Τάχος, Η  φορολογία των συγγραφι­
κώ ν δικαιωμάτων των μελώ ν ΔΕ, τωνΑνωτάτων 
Ε κπαιδευτικώ ν Ιδρυμάτων. ΔΦΝ, 2 0 0 5 , σελ. 
829, ο οποίος χαρακτηρίζει παράνομο και αντι­
σ υ ντα γμ α τικ ό  τον χα ρ α κ τη ρ ισ μ ό  ω ς ε π ι-  
τηδευματία του συγγρα φ έα  εκδότη δημοσίου  
υπαλλήλου από την ΥΑ 1993.

1 2 . Β λ . α π ό φ α σ η  4 1 6 1 /1 9 9 8  ΤρΑ ι- 
οικΠρωτθεσ.

χαν κάνει δεκτή την άποψη ότι τα συγγρα­
φικά δικαιώματα των συγγραφέων δημο­
σίων υπαλλήλων δεν υπάγονται στον τεκ­
μαρτό προσδιορισμό του εισοδήματος από 
υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων αλλά 
φορολογούνται στο σύνολο τους, προστιθέ­
μενα στα υπόλοιπα εισοδήματα του φορο­
λογούμενου.

Η λύση αυτή είχε ως αποτέλεσμα τα ει­
σοδήματα των συγγραφέων πανεπιστη­
μιακών καθηγητών να επιβαρύνονται με 
τον υψ ηλότερο συντελεστή της π ρ ο ο ­
δευτικής κλίμακας του φόρου εισοδήμα­
τος φυσικών προσώπων (ήδη 40%) και με 
τον τρόπο αυτό οι εν λόγω συγγραφείς να 
υπόκεινται σε μια υψηλή φορολογία του ει- 
σ οδήματος τους από  σ υγγρ α φ ικά  δ ι­
καιώματα. Πολύ ορθά έχει επισημανθεί,13 
ότι η ενασχόληση του ανθρώπου με την ερ­
γασία και ειδικότερα με την πνευματική 
εργα σ ία , α ποτελεί δ ικα ίω μ α  του α ν ­
θρώπου συνταγματικά κατοχυρωμένο, δι­
καίωμα που συνδέεται με την αξία του αν­
θρώπου και την ανάπτυξη της προσωπικό­
τητας αυτού (άρθρα 2 παρ. 1,5 παρ. 1,16 
παρ. 1,22 παρ. 1Σ).

Το Διοικητικό Εφετείο Θεσσαλονίκης 
με την απόφασή του 1542/200214 δέχτηκε 
ότι ο προσδιορισμός των καθαρών κερ­
δών από συγγραφικά δικαιώματα των κα­
θηγητών Πανεπιστημίου γίνεται τεκμαρ- 
τώς σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου

13. Βλ. A  Τάχου, ό.π., σ. 830.
14. ΔΦ Ν2005, σ. 831. Μ ε την εν  λόγω  από­

φαση εξαφανίσθηκε η  υπ ’ αριθ. 2 3 5 7 /2 0 0 2  α­
πόφαση του τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικεί­
ο υ  Θεσσαλονίκης (ΔΦΝ2 0 0 5 σ. 834, η  οποία ε ί­
χ ε  κάνει δεκτό ότι και στην περίπτωση π ο υ  οι 
καθηγητές ΑΕΙ αναθέτουν σε τρίτους την έκδοση 
των συγγραμμάτων τους, το εισόδημα τους από 
συγγραφικά δικαιώματα προσδιορίζεται εξωλο- 
γιστικώ ς σύμφω να μ ε  την απόφαση Υπ Ο ικ  
11 0 2 1 0/Π ολ. 1 2 7 6 /1 9 9 3 , δηλαδή μ ε  την ε ­
φαρμογή του Μ ΣΚΚ19% στα ακαθάριστα έσο­
δα. Σχόλιο επ ί των αποφάσεων αυτών βλ. Α.Τά- 
χο, ό.π., σελ. 822  επ.
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50 ΚΦΕ και της υπουργικής απόφασης 
του 1987, με την εφαρμογή του μοναδικού 
συντελεστή καθαρού κέρδους 45% στα α­
καθάριστα έσοδα που λαμβάνουν από τις 
εκδοτικές εταιρίες στις οποίες αναθέτουν 
την έκδοση των βιβλίων τους.

Στη συνέχεια, η υπ’ αριθ. 2550/2004 α­
πόφαση επίσης του ΔΕφΘεσ, έκανε δε­
κτό ότι στην επίμαχη υπόθεση (επρόκειτο 
για συγγραφέα καθηγητή Πανεπιστημί­
ου, ο οποίος, όμως, δεν ήταν και εκδότης 
του βιβλίου με την έννοια της έκδοσης 
αυτού με δικά του έξοδα), για τον προσ­
διορισμό των καθαρών κερδών του συγ­
γραφέα δεν είναι δυνατό να εφαρμοσθεί 
ο μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρ­
δους 19% στα ακαθάριστα κέρδη γιατί 
δεν υπάρχει εξουσιοδοτικό νομικό έρει­
σμα. Όπως, ειδικότερα, έκανε δεκτό η α­
πόφ αση, «Το ά ρθρο  50 παρ . 4 Ν 
2238/1994, όμως (στο ο π ο ίο  κω δι- 
κοπο ιή θη κε το ά ρθρο  47 του ΝΔ 
3323/1955, όπως αντικαταστάθηκε με το 
άρθρο 10 παρ. 3 Ν 1828/1989), δεν παρα­
πέμπει στις διατάξεις του άρθρου 36 παρ 
2 του ΝΔ 3323/1955 προς ανάλογη εφαρ­
μογή. Ως εκ τούτου η εν λόγω υπουργική 
απόφαση δεν μπορεί να εφαρμοσθεί στην 
περίπτωση της αμοιβής καθηγητών από 
τη συγγραφική τους δραστηριότητα...».

Τέλος η υπ’ αριθ. 464/2004 γνωμοδότη­
ση του ΝΣΚ, έκανε δεκτό ότι η Υπουργική 
Απόφαση του 1993 που εκδόθηκε με βάση 
την εξουσιοδοτική διάταξη του τότε ισχύ- 
οντα νόμου (ά ρθρο  36 παρ. 2 ΝΔ 
3323/1955) ως κανονιστική ισχύει και πα­
ράγει όλες τις έννομες συνέπειες μέχρις α- 
νακλήσεώς της. Είναι δε απολύτως ειδική 
έναντι της ΥΑ του 1987 επειδή δεν αναφέ- 
ρεται γενικά στα κατ’ ιδίαν επαγγέλματα 
αλλά ειδικά στους εκδότες -συγγραφείς 
δημοσίους υπαλλήλους. Παρατηρούμε ότι 
με την γνωμοδότηση αυτή ανατρέπονται

όσα έγιναν δεκτά στο σκεπτικό της υπ’ α- 
ριθ. 2550/2004 αποφάσεω ς του ΔΕφΘεσ 
σε σχέση με την εξακολούθηση της ισχύος 
της ΥΑ του 1993.15

Έ χ ε ι κριθεί από τα διοικητικά δικα­
στήρια ότι για να αποκτήσει ο συγγραφέ­
ας εκδότης την ιδιότητα του επιτηδευμα- 
τία απαιτείται να ασκεί την εν λόγω δρα- 
στηριότητα συστηματικά κα ι όχι περι- 
στασιακά.16 Οι καθηγητές Α ΕΙ οι οποίοι 
π έρ α ν  τη ς δ ρ α σ τη ρ ιό τη τά ς  το υ ς  ως 
δημόσιοι λειτουργοί, εκδίδουν και βιβλία 
ή ασχολούνται με συγγραφικό έργο, δεν 
θεωρούνται κατά την άσκηση της τελευ­
τα ίας αυτής δραστηριότητας ως επιτη- 
δευμ α τίες  κα ι, γ ια  τ ις  αμο ιβές που ει­
σπράττουν από συγγραφικά δικαιώματα 
ή από πωλήσεις βιβλίων δεν υποχρεού- 
ντα ι να  τηρούν βιβλία κα ι να  εκδίδουν 
στοιχεία του ΚΒΣ.17

Σε σχέση με τους συγγραφείς συντα­
ξιούχους δημόσιους υπαλλήλους, η δη­
μοσιονομική διοίκηση έχει κάνει δεκτό ό­
τι, εφόσον αυτοί δεν ασκούν άλλη κύρια 
δημόσια υπηρεσία, θα μπορούσαν θα θε­
ωρηθούν ως επαγγελματίες συγγραφείς 
με την υ ποχρ έω σ η  της συμμόρφω σής 
τους προς τις διατάξεις του ΚΦΣ. Η λύση 
αυτή, όμως, δεν φαίνεται να ευσταθεί για 
τους συνταξιούχους ομότιμους καθηγη­
τές των Α ΕΙ οι οποίοι, παρά την ιδιότητα 
τους ως συνταξιούχοι δημόσιοι υπάλλη­
λοι, διατηρούν το δικαίωμα της άσκησης 
του διδακτικού έργου σε μεταπτυχιακό

15. ΠρΒλ. κα ιΑ . Τάκο, ό.π., σ. 830, ο οποί­
ος υποστηρίζει όπ  το Εξουσιοδοπκό έρεισμα υ­
π ά ρ χ ε ι στο άρθρο 3 6  π α ρ . 1 κ α ι 2  του ΝΔ 
3 3 2 3 /1 9 5 5 , όπως τροποποιήθηκε, του οποίου 
οι διατάξεις δεν έπαυσαν να ισχύουν αυτοτελώς 
και ήδη έχουν ενσωματωθεί στο άρθρο 32  παρ. 
1 και 2  του ΚΦΕ.

16 . ΣτΕ 4 1 8 1 / 1 9 9 0 ,  Δ Ε φ Θ εσ  (Τμ. Γ )  
1542/2002 .

17. ΣτΕ 4 2 2 2 /1 9 8 6 , ΔΕφΘ εσ 1542/2002.
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επίπεδο, να συμμετάσχουν σε τριμελείς 
επιτροπές διδακτορικώ ν διατριβών και 
στη διαδικασία  εκλογής μελών ΔΕΠ ως 
συνεισηγητές των σχετικών επιτροπώ ν 
(άρθρο 12 παρ. 3 Ν 2083/1992 και άρθρο 
45 παρ. 5 Ν 2413/1996).18

Β έβ α ια , ό π ω ς δ ια τυ π ώ ν ε τα ι στην 
464/2004 γνωμοδότηση του ΝΣΚ, η επίμα­
χη διάταξη της 1276/1993 απόφασης του 
Υπ Ο ικ , «αν και εκόοθείσα κ α ι’ 
εξουσιοδότηση τον άρθρου 36 ΝΑ 
3323/1955, ως ισχνέ, μπορεί μεν να αναφε- 
ρεται στο προοίμιο ως σε εμπορικές επιχει­
ρήσεις - πλην, όμως, απηχεί την βούληση 
τον νομοθετη (υπό την επιρροή τότε και 
σχετικής διχογνωμίας ως προς την φύση 
του εισοδήματος) να μην νπόκεινται σε 
μεγαλύτερη φορολογία η πνευματική ερ­
γασία δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι δεν 
ασκούν βιοποριστικό εν γενει επάγγελμα 
δια της εκδόσεω ς βιβλίω ν....αμέσω ς  
σννδεδεμένων με την πανεπιστημιακή δι­
δασκαλία και προαγόντων την δημόσια υ­
πηρεσία εν γενει και την επιστήμη».

Οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι οποίοι πα ­
ράλληλα με την κύρια υπαλληλική τους 
απασχόληση σ υ γγρ ά φ ου ν  κα ι βιβλία , 
εφόσον δεν είναι επιτηδευματιές, γιατί 
δεν υπόκεινται στην ίδια φορολογική με­
ταχείριση με τους δημόσιους, αλλά σύμ­
φωνα με την ακολουθούμενη διοικητική 
πρακτική19 είναι δυνατό να χαρακτηρι- 
σθούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες, οπό­
τε θα υποχρεωθούν να τηρούν και βιβλίο 
εσόδων εξόδω ν, προκειμένου  να π ρ ο ­
κόψει λογιστικώς το καθαρό τους κέρ­
δος. Τα περισσότερα ερευνητικά κέντρα, 
ινστιτούτα εργαστήρια κ.τ.λ., όπως απο- 
καλούνται, από  τα  οπο ία  μάλιστα ορ ι­

18. A  Tàxou, 6.Π., σ. 826-827.
19. Ε γκύκλιος 4 0 /1 9 7 7  σχετικά μ ε  την ερ­

μηνεία του άρθρου 1 τουΚΦΣ.

σμένα χρηματοδοτούνται από το Δημό­
σιο ή από την ΕΕ, έχουν συσταθεί και λει­
τουργούν με τη μορφή των ΝΠΙΔ. Οι δε 
υπάλληλοι αυτών θεωρούνται ιδιωτικοί 
υπάλληλοι που συνήθως παράλληλα με 
τα υπαλληλικά τους διοικητικά και ερευ­
νητικά καθήκοντα ασχολούνται και με 
συγγραφικό έργο.

Για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους δεν υ­
πάρχει ασυμβίβαστο ως προς τον άσκηση 
παράλληλου επιτηδεύματος και στην πε­
ρίπτωση αυτή θα μπορούσαν να θεωρη­
θούν ως επιτηδευ ματιές κατά τον ΚΒΣ.

Θεωρώ σοβαρό και αναγκαίο να προ- 
βλεφ θεί με ρητές νομ ικές δ ια τά ξε ις  ο 
προσδιορισμός του καθαρού φορολογη­
τέου εισοδήματος των υπαλλήλων, δημο­
σίων και ιδιωτικών, αλλά και των επιτη- 
δευ ματιών από άλλη αιτία, οι οποίοι, πα­
ράλληλα με το εισόδημα τους από την κύ­
ρια απασχόληση, εισπράττουν και συγ­
γραφικά δικαιώματα.
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